

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
 Egy hóra 26—korona, Negyedévre 78—korona,
 Félévre 156—korona, Egész évre 212—korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELÉVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
 (a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
 Egy szám ára 1 korona.

Urnapijára.

Hetvenkét év előtt...
 Ragyogóbb volt az ég!
 Mosolygóbb a napfény... zokogóbb a nóta!
 Annál szebb kikelet: Magyarország felett
 Nem is volt azóta!
 ... Dalidás leventék patkós partikon
 Ősi szabadsáért, élni, halni készek...
 Karddal, buzogánnyal mentek a csatába
 A magyar vitézek!
 Riadó harsogott... megperdült a dob is,
 Nemzeti színében kibomlott a zászló...
 Szellemparipákon ott nyargalt előttünk
 Csaba királyfi, meg
 Nagy Lajos—szent László!
 ... Mint a sebes vihar... mint a tom-
 boló vész
 Ugy csaptunk az ellen tenger közepébe...
 Ránk hullott az égnek zsolozsmás Urnap-
 lján, tengersok csillaga,
 Minden fényessége!...

... S hetvenkét év után!...
 Magyarok Isten hová lett a néped!
 Hová temették el azt a sok dalidát?
 Azt a sok diadalt... tenger dicsőségét?
 Elhulltak a kardok, el a buzogányok...
 Tigrornyát ülnek a csehek, az oláhok!
 Lopott fegyverekkel tépik szegény testünk!
 Magyarok Isten! Hová is sülyedtünk!
 Van-e még magyar szívo, van-e még acél
 [kar?]

Van-e még sasfiók, van-e még ősmagyar?
 Lesz-e csillaghullás, világmegfordulás...
 Lesz-e magyar ünnep, lesz-e föltámadás?
 Tavasz szél szórnyán bomlik-e ki zászló?
 Eljő-e még egyszer Nagy Lajos—szent
 [László?]

Lesz-e még, lesz-e még újra nagy az
 [ország?]
 Vagy így lesz, ez marad, csak ez Ma-
 gyarország?
 ... Lesz-e még akardás, amely lángra
 [gyujtson!]

Csontot, vért és — velőt?
 Megtudunk-e halni, ha ha kell a hazáért
 Mint hajdan a hősök, — tündökölő Ur-
 [napján:]

Hetvenkét év előtt?!
 ifj. RADVÁNYI SÁNDOR.

Felhívás.

A Magyar Országos Véderő Egyesület, amely hivatalos van a véderő tagjait és a magyar keresztény társadalmat minden pártpolitika kizárásával a nemzeti érzés ápolása és fejlesztése érdekében egy táborba tömöríteni, a Tiszántúli is zászlót bomolt Debrecen székhellyel és Hajdu vármegyével fősztálya Hegedűs Pál tábornok Ur Önénőségének vezetése alatt működését megkezdte.

Ideiglenes hivatali helyiség: Sas-
 utca 4. II—2. Hivatalos órák dél-
 előtti 9—1-ig.

Felkértek mindazok, kik ezen keresztény magyar egyesületbe belépni óhajtanak, hogy felvételi kérvényüket kor és vallás különbség nélkül a titkári hivatalba nyújtsák be. Kérvényül a személyi lap szolgál, mely a titkári hivatalban szerezhető be. A személyi lap pontosan kitöltve és két MOVE tag aláírásával ellátva az igazolványhoz szükséges fényképpel együtt a titkári hivatalba nyújtandó be. Vidékről felvételre jelentkező tagok a községi ref. vagy róm kath. lelkész ajánló levelét hozzák magukkal. Bővebb felvilágosítást a felvételi iroda ad. A titkár.

Magyarország az entente érdekszövetségében.

Kopenhága, június 2. A Berlinszke Tidende párisi távirata jelenti, hogy Magyarországnak a népszövetségbe való felvételét közvetlenül a béke aláírása után biztosítani fogják. Lehetséges, hogy Magyarországot nemsokára nem mint legyőzött ellenséget, hanem mint barátot és érdekszövetséget fogja az entente tekinteni.

A szerbek kivonulásának ellenőrzése.

Budapest, június 2. Értésülésünk szerint a békeszerződés aláírása után a budapesti entente megbízottak Baranyamegyébe, Pécsre és Szabadkára (?) azonnal katonai megbízottakat fognak kiküldeni, akik a szerbek kivonulását fogják ellenőrizni.

A termésrendelet szövegezését megkezdtek. Nagyatádi Szabó István miniszter nyilatkozata

Budapest, június 2. A keresztény nemzeti kisgazda-földmivesspárt (Pallavicini-csoport) tegnap este értekezletet tartott, amelyen a kiadandó gabona rendelet kérdésével foglalkoztak. Megállapították, hogy az e tárgyban történt miniszteri felvilágosítások még kiegészítésre szorulnak, ezért a párt megbizta Kenéz Bélát, Pallavicini Györgyöt, Reischl Richárdot és Ruppert Olivért, hogy a szükséges felvilágosításokat szerezzék meg a kormánytól. A párt a további magatartását a felvilágosításoktól teite függővé.

Budapest, június 2. A kisgazdapárt tegnap esti viharos értekezletén nagy feltűnést keltett nagyatádi Szabó István közlelendési miniszter felszólalása, aki nem annyira gazdasági, mint inkább politikai vonatkozásban mutatott rá a termésrendelet fontosságára. Figyelmeztette az értekezletet, hogy ne tekintsenek semmiféle érdekre, hanem csak az ország érdekét tartásák szem előtt. Ha ezt nem méltatják kellő figyelemre, azonnal elhagyja helyét. Az értekezlet szerda délelőttre tiztagu bizottságot küldött ki. A bizottság össze is

ült a szakreferenseivel együtt s megkezdtek a termésrendelet szövegezését.

A nemzetgyűlés.

Budapest, június 2. A nemzetgyűlés szerdai ülését háromnegyed tízre nyitotta meg Rakovszky István elnök. Feloivasták az indítványkönyvet, amelybe Robert Emil, Karafiáth Jenő fejeztek be újabb indítványt és felolvasták az interpellációs könyvet, amelybe Hegedűs György, dr. Czettel Jenő, Sándor Pál, Szabó Balázs, Szankovics János, Ruppert Rezső, Herman Miksa és Avarfi Elek jegyeztek be újabb interpellációt. Ezután áttértek a fővárosi törvényjavaslat tárgyalására. Teljesen letárgyatták. A Ház legközelebbi ülése pénteken lesz.

Dr. Hoványi Gyula éi.

Budapest, jun. 2. Dr. Hoványi Gyula, akiről azt jelentették, hogy öngyilkos lett, nagyvárdai jelentés szerint éi.

A pápa új enciklikája.

Róma, június 2. A pápa új enciklikájában beleegyezik abba, hogy katolikus uralkodó ezután látogatást teheszen a kvirinálban. Hír szerint a spanyol király lesz az első, aki élni fog ezzel az engedéllyel.

Az elnyomottak szövetezése a cseh-szlovák alkotmány megdöntésére.

Bécs, jun. 2. A Vecser című cseh lap szenvedélyes hangú cikkben követeli, hogy Hlinka Andrást működésében a legnagyobb figyelemmel kísérjék, esetleg fosszák meg mandátumától. — A lap szerint Hlinka vezetésével a tör népgyűlést tartott, amelyen elhatározták, hogy a többi elégedetlen nemzeti szervekkel szövetezve, a cseh-szlovák állam mai alkotmányát megdöntik. E célból a morva radikálisok vezérét Párisba küldték agitálni. Széleskörű propagandát fejtenek ki az amerikai totok körében is.

Ugyancsak a Vecser közli azt a nagy felháborítást keltő hírt, hogy Tobler János magyar keresztény szocialista képviselőt hazaarulás miatt elfogták. Az elfogatást a pozsonyi államügyész jelentette Prágába.

Bécs, jun. 2. A viharos lefolyású pragai nemzetgyűlésről jelentik, hogy a német képviselők több ízben szakítottak réebe a miniszterelnök beszédét. Amidőn Tusár a német szövetség elemi gyűlését elmondotta, nagy zaj támadt a teremben. A miniszterelnök kijelentette, hogy a zajban nem folytathatja beszédét.

Bécs képviselő közbejártolt: Jobb, ha nem is folytatja. Szó sem igaz abból, amit mond.

A beszéd további folyamán ilyen közbeszólások hangzottak el: — Csupa hazugság! Csupa komédia. Rendőrel am!

Mikor Tusár befejezte beszédét, a németek zajos pluj kiáltásokkal támadtak rá.

Lodgomon képviselő lépett ezután a szónoki emelvényre. Beszéde alatt megjelent a teremben Szentiványi magyar képviselő, aki magyarbarát politikája miatt letartóztattak, de az amnesztia rendelet alapján szabadonbocsátottak. A magyar és német képviselők zajosan ünnepelték Szentiványt.

Kommunista pör.

Budapest, június 2. Januschek Antal és társainak bűnügyét ma kezdte tárgyalni a törvényszék. Ezek voltak azok, akik Kun Béla megbízásából a Felvidéken kiállították a tanácsköztársaságot.

Lőw rabbi.

Prága, június 2. A Narodni Politik bécsi híradás alapján azt a valótlanságot közli, hogy Lőw Immánuel, a magyar gyalázó szegedi törabbit az entente és a holland kormány közbenjárására szabadon bocsátották.

Oláh Dániel v. munkás miniszter Debrecenben.

Munkásgyűlés a Bika-szállodában.

Oláh Dániel v. munkás-miniszter tegnap Debrecenbe érkezett és ma, csütörtökön délelőtt 11 órakor ebből az alkalomból munkásgyűlés lesz a Bika-szálloda dísztermében.

Ma délután fél négy órakor újra beszélni fog Oláh Dániel a kegyesrendi róm. kath. főgimnázium udvarán, majd öt órakor a gyermekmenhely előtti téren.

Ipari és földmunkások. Tisztviselők! Mindnyájan eljőjtek!

A nemzetgyűlési képviselőválasztások

Mint értesülünk, Debrecen három választókerületének választási bizottságai elkészítették a nemzetgyűlési választásokra vonatkozó hirdetményeket, amelyeket a mai nap folyamán fognak utcaszerte kiragasztani. A hirdetményeken pontosan fel van tüntetve, hogy az egyes utcák vagy utcácsék választói mely szavazatszedő bizottság előtti és mely szavazatszedő helyiségben szavaznak.

Felhívjuk a választó közönség figyelmét, hogy különösen azt a helyiséget, amelyikben szavazni fog, mindenki jól jegyezze meg magának, annál is inkább, mert a szavazás minden választóra — férfira és nőre egyaránt — kötelező és mert a szavazókörök igen sok esetben nem esnek össze a volt összeíró biztosi körökkel.

Mindhárom választókerület részére külön hirdetőnév készül. A saját utcabeosztását tehát mindenki a saját kerületében kiragasztott hirdetőnévből tudhatja meg legpontosabban. A város háza előtt mind a három hirdetőnév ki van függesztve.

A nemzetgyűlési választások napja 1920. június hó 13., azaz vasárnap. A szavazás minden szavazatszedő küldöttség előtt reggel 8 órakor kezdődik.

HIRDETÉMÉNY.

A Honv. min. 61677—eln. 8. e. 1920. számú rendelete szerint, nem tényleges tisztjelöltek, (hasonalásnak) amennyiben ténylegesen nem szolgálnak igazolással kérvényeik beterjesztésének határideje a múlt évi 20901—eln. 31. c. számú rendelet 6. §. negyedik bekezdése alapján továbbá rendelkezésig elhalasztott.

Nem tényleges állományú tiszték, tisztjelöltek, (hasonalásnak) igazolás iránti kérvények beterjesztésének határideje 1920. évi július hó 13. határozatától meg.

Tiszték, tisztjelöltek, (hasonalásnak) az igazolási eljárás elkerülése végett tendefokozatúról leköszönhetnek, ha azonban ily leköszönés előterjesztése nélkül folyó évi július hó 15-ig az igazolási eljárásnak ön maguk ellen való megindítását nem kéri, úgy, erre, illetőleg a leköszönésük előterjesztésére fel lesznek szólítva s ha a felszólítást nem eleget nem tesznek, velük szemben az eset körülményeinek képest büntetőbírói vagy becsületügyi úton (tisztviselőkre s tisztviselő jelöltekre nézve a fegyelmi szabályzat szerint) esetleg a védőtörvény utasítás IV. rész értelmében járók el.

Szentgyörgyi ezredes, vármegyei katonai parancsnok.

A katonaság zászlóanyja nagybányai Horthy Miklósné ő főméltósága lesz.

A katonaság nagyszerű zászlószentelési ünnepélye iránt az egész város közönsége osztatlan lelkesedéssel és érdeklődéssel viseltetik. Csak természetesen tehát, hogy az a hír, mely szerint a katonaság nagyszerű zászlójának anyjául nagybányai Horthy Miklósné ő főméltóságát kéri fel, ezt az érdeklődést és lelkesedést csak fokozni fogja.

Az ünnepségek rendezőbizottságai ez újabb elhatározás nyomán egyúttal elhatározták azt is, hogy a zászló-

szentelés ünnepélyének határnapját szombairól és vasárnapról kitolják s a zászlószenteléssel kapcsolatos összes ünnepségeket egy héttel később, június hó 11-én és 12-én fogják megtartani.

A fényes ünnepség, amilyen régen nem volt Debrecenben, országsszerte érdeklődést keltett és nemcsak Debrecen vidékéről, de az ország távolabbi helyeiről is nagyon sokan jönnek Debrecenbe, hogy ennek a történelmi jelentőségű ünnepélynek tanul legyenek.

A páholyok titkai.

Megtagadják magukat a szabadkőművesek.

A belügyminiszter rendelete folytán az országban levő összes szabadkőműves páholyokat ugyanazon napon — és ugyanazon órában mindenütt le kellett foglalni hatóságilag. A kitűzött órában Debrecenben is lefoglalták a Simonfy-utca 1—c. számú épületben levő szabadkőműves páholyt.

Magukat a hatóság emberei is, akik a lefoglalást fogantostották, a legnagyobb érdeklődéssel vonzótták a titokzatos műhely. S valóban sok titokzatos dologra bukkantak, jóllehet a szabadkőművesek, amennyire tudták, már maguk kitorgatták a rejtegetett barlangot a titokzatosságából. A barlang kulcsa egyszerű már a hatóság kezében volt, de visszaadták a mestereknek, akik igyekeztek is elmentek, amit csak lehetett, mert szimatolták a veszélyt.

De még így is maradt ott elég titokzatosság. Már maga a helyiség elég misztikus. Úgy látszik, szabadkőműves uraimék nem szerették a napfényt, mert ablakok nemigen voltak a páholy-helyiségben. Jótékonny homály derengett a páholyban. Volt ott egy hatalmas szekrény. A szekrény fel volt osztva kis rekeszekre. A rekeszekben börtáskák. Minden szabadkőművesnek volt egy ilyen rekesze és táskája. A táskára rá volt nyomva arany betűkkel a kőműves neve és rangja, amit a páholyban viselt. Mert hát ott sem volt egyenlőség. Voltak szabadkőműves inasok, segédek és mesterek, főmesterek. A börtáskában volt kinek-kinek a szertartási felszerelése, valami olyan ing vagy kötényféle. Szabadkőműves köntény. Tán azért használták ezt, hogy a malter a ruhájukra ne fröccsenjen. A köntény mellett volt egy kis kalapács. Szabadkőműves-kalapács.

Keresték a koporsót is, mert az is kiszivárgott a páholy kis ablakán, hogy a szabadkőművesek koporsó körül szoktak összeülni. — Ők ugyanis megvetették a halált és megvetésüket azzal is kifejezésre juttatták, hogy a sötétségben oda mertek ülni a koporsó köré. Koporsót azonban nem találtak. Azt beszélik, hogy a kőművesek

már elvitték onnan a koporsót. — Csak négy villamos kandeláber állt még egy szék, sötét kis teremben. Nagyon szép művi villamos lámpák ezek s úgy vannak elhelyezve, hogy éppen egy koporsó illik közéjük. Két oldalán padok vannak, mint a templomban.

Érdekes, hogy a megriadt szabadkőművesek hallani sem akarnak a páholyról. Tudni sem akarnak róla, hogy ők szabadkőművesek. Azt mondják, hogy voltak, de már nem azok. Amikor a főorvosért, az egyik szabadkőműves főmesterért küldték, hogy jelen legyen a hatósági lefoglalásnál, nem akart menni. Kijelentette, hogy neki semmi köze a páholyhoz. Nem szabadkőműves. Csak volt. Régen. Másodszor is érte kellett megesztetni a detektívet, míg végre előjött. Dr. Kenez Gyula főmester is megtagadta szabadkőművességét, most, mikor számtalán adniok a szabadkőműveseknek vakondok-munkájukról, csak Gulyás István, volt debreceni főgimnáziumi tanár merete beismerni, hogy igenis, szabadkőműves volt.

Keresték a kincstárnokot is, ifj. Schwitz Vilmost, hogy adják elő a páholy kincsét. Felmentek a közéleti hivatalba, de nem találták ott a szabadkőműves kincstárnokot, csak a fiát, Sajó Lászlót, aki azt mondta, hogy a kincstárnok Pesten van. Azt a fevilágosítást is megtagadta, hogy a páholy pénzt Budapestre vitték. Azért találtak a páholyban 18.000 koronát. Azt mondják erre, hogy a Csanak János pénze. Csanak János azt mondja, hogy a pénz nem az övé.

Furcsa ez a szabadkőművesség. A sötétben kőműveskednek, mihelyt napfényt sűrű rájuk, ellejejtik, hogy szabadkőművesek voltak.

A Royal szálloda étterme és sörcsarnokában minden csütörtökön és vasárnap az országghírű Szent István dupla malta sör poharanként kapható. Fenti minőség palackokvan állandóan kapható.

A sóbehozatal szabályozása.

Miután a legsürgősebb szükségletnek kielégítése most már általában biztosítottnak tekinthető, pénzügyminiszter ur 35508 számú rendeletével akként intézkedett, hogy a sóbehozatalra azentúl csak közvetlen ellátásban részesülő országos jellegű közintézmények és ize ek, továbbá sőt ipari célokra felhasználó nagyobb üzemek és törvényhatóságok kaphatnak, az erre irányuló kérelmek mindenkor irásban terjesztendő elő a Sóelosztó Bizottság vezetőségéhez (Budapest, V. Vilmos császár-u. 26.) A megfelelően indokolandó kérvényben pontosan megjelölendő a behozandó sómennyisége, az ellátandók száma, valamint a szükségletet esetleg befolyásoló különleges egyébb körülmények. Az ilyen engedmények alapján behozott sóért követelhető árak megállapítása tekintetében a törvényhatóság első tisztviselője a 3074—1920 M. E. sz. rendelet 4. §-ában foglaltak szerint tartozik eljárni.

Debrecen, 1920. június 2.

Közlelmezési ügyosztály.

A város házáról.

A kormánybiztos-főispán fogadónapján, Dr. Hubert Ottó, Debrecen város kormánybiztos-főispánja kedden, szombán, pénteken és szombaton délelőtt 11 órától 12 óráig fogad feleket, a város háza emeletén levő 3. számú hivatalos helyiségében. A kormánybiztos-főispán hétfőn és csütörtökön nem fogad. Míg a kormánybiztos főispán titkárja, a belügyminiszter rendelt ki a belügyminiszter, megérkezik Debrecenbe, addig a kormánybiztos-főispán mellett dr. Vass Károly tb. tanácsnok látja el a titkári teendőket.

Városi házastelkek árverése. Szerdán délelőtt a város háza kistancs-terében tartották a város háza házastelkeinek árverését, azokra a városi ingatlanokra, amelyekért az első árverésen olyan vételárakat ajánlottak meg, hogy a közgyűlés nem fogadhatta el azokat. A második árverés eredménye a következő: A Fűveskert-utca 5—7. számú házastelkeiért, amelyek kikiáltási ára 116.000 korona volt, B. S. tka István 151.000 koronát, a Homok-utca 30. számú házastelkeiért, melynek kikiáltási ára 12.500 korona volt, Hupai István 20.000 koronát ajánlott meg. A 32.000 koronát kikiáltott Hadházy-utca 16. számú házastelkeire árverelő nem jelentkezett. A József kir. herceg-utca 46. sz. házastelkek kikiáltási ára 80.000 koronát, Sajó István megajánlotta érte 88.000 koronát. A Kut-utca 36. sz. házastelkei kikiáltási ára 30.000 korona volt és Nagy Sándor megajánlotta érte 51.000 koronát. A Kut-utca 140. számú házastelkeket 360.000 koronát kikiáltották ki és Szabó Viktor megajánlotta érte 44.000 koronát. A Simonfy-utca 41. számú házastelkek kikiáltási ára 30.000 korona volt és Sipos Gyula 146.000 koronát ígért. A Vendég-utca 4. számú házastelkek kikiáltási ára volt 6.000 kor., és Kiss József 103.500 koronát ajánlott meg. A Vörösmarty-utca 18. sz. házastelkeiért, melyek kikiáltási ára 151.000 kor. volt, Schnek László 185.000 koronát, a Nyil-utca 81. sz. házastelkeiért Ulmann Márton 15.000 koronát ajánlott meg, a 10.000 korona kikiáltási árral szemben, a Vassélenyi-tér 9—10. számú házastelkeiért, amelyek kikiáltási ára 161.000 korona volt, Ungerleider Gábor 150.000 koronát ajánlott meg. Az árverés eredményét a tanács a közgyűlés előtti fogja terjesztani s a közgyűlés fogadja el, hogy az ingatlanokat eladhatják-e a város ezekért a megajánlott vételárakért.

A rendkívüli közgyűlés. A városi tanács szerdán délelőtt érkezőleg tartott, amelyen a szombat délelőtti rendkívüli városi közgyűlés tárgysorozatát állították össze. Ezen a közgyűlésen iktatja be a törvényhatóság az új kormánybiztos-főispánt, dr. Hubert Ottót, egyben néhány sürgős természetű ügyet is lefolytatnak, így a rendkívüli köz-

gyűlés napirendjén szerepel a tanács a mezőelőkészítéssel, hogy a város egy millió koronát adományozzon a szibériai magyar hadifoglyok hazaszállítási költségére. Előterjesztli a tanács a szoviet fődekre tartott eladási árverés eredményét. Bejelenti a halastavak építési anyadának átadását a Halytonyóztó R-T-nek. Végül szerepel a tárgyszorozaton a begyűjtés háborús pénzéke.

Ujdonságok.

Lapunk legközelebbi száma Urnap mai ünnepe miatt, szombaton reggel a rendes időben jelenik meg.

Urnap körmenet sorrendje a rom. káth. templomban. Reggel 8 órakor infulás szent mis, mely után a körmenet megindul a négy sátorhoz (Jósa Vince háza, Rickléle ház, Pénzügyigazgatóság és a Stieber-ház) a következő sorrendben: Elemi fiú és leány iskola, kegyesrendi lögműzium és a Sveits növendékek 6-os sorokban. A helyőrség díszszázada és a zekkar következnek. Ezután meennek a Mária szobrot vivő leányok. Utánuk 8-as sorokban következnek: a nők, szent Ferenc III. rendjének, Rózsafüzér, Jézus szt. szíve társulat, Szociális misszió társulat, Leány-klub és Urinők Mária Kongregációjának tagjai. Majd az enekkar s a virágot hantó kis leányok. Papság. A Baldachin mögött négyes sorokban jobbról a helyőrség tisztjei, balról az egyháztanács, Iskolaszék, a kath. Népszövetség s a férfiak csoportja következnek. A menet a díszszázad második csoportja zárja be. A menet visszaindul a templomba, ahol ünnepléses „Te Deum” és szentbeszéd lesz.

Összeíró biztosok figyelmébe. Az összeíró biztosokat ezután is felhívom, hogy a hozzájuk beosztott kézbesítőket, amint azok a szavazó igazolványok kiképzését elvégezték, hozzám haladéktalanul küldjék be. Csobán Endre főlevéltárnok.

Akasztófa helyett 15 évi fegyház. A debreceni törvényszék sítáriális bírósága néhány héttel ezelőtt tárgyalta Herga Imre, Biró Antal és Steiner Imre hadhazi lakosok bűnügyét, akik Osvát Miklós malomtulajdonost ki akarták rabolni. Hergát és Birót halálra, Steiner 10 évi fegyházra ítélté. Horváth Miklós kormányzó a két halálra ítéltnek kegyelmet adott s az ítéletet 15 évi fegyházra változtatta át.

Az egyetemi ifjuság táncestélye. Szombaton este a nagyerdői fürdő nagytermében es kert-helyiségében tartják a Székely Egyetemi és Főiskolai hallgatók a harmadik táncestélyüket. A meghívókat a rendezőség a mai napon már szétküldte. A befolyó tiszta jövedelem az otthonuktól elszakadt egyetemi hallgatók fősegélyezésére szolgát. Az est szigorúan zártkörű. Belépő-jegyek a pénztárnál csak a meghívók felmutatása ellenében kaphatók.

Öngyilkos asszony. Tegnap reggel a régi barakok egyikében Beregszászi Ferencné 24 éves fiatal asszony zsidó szövedával megmérgezte magát. Mikor Beregszászi németi észrevették, eszméletlenül fejtődött a szobában. A mentők beérkeztek a közkórházba. Állapota súlyos.

Erdélyi menekültek Debrecenben.

Zsidó kommunisták lázításai Magyarországra ellen.

Tegnap Erdély megszállott területeiről számos menekült érkezett Debrecenbe. A legtöbb közöttük állami és városi tisztviselő, akiket az oláhok kutasítottak régi hazájukból és földöntutókká tettek. A menekültek között van Karácsonyi Miklós dr. Hunyadvármegye tisztiorvosa, akinek számos tisztviselő társával együtt kellett elhagynia otthonát, mert nem akart oláh alattvaló lenni.

Karácsonyi dr. a Debreceni Újság munkatársának az erdélyi magyarság szomorú helyzetéről a következőket mondta:

— Az oláh rémuralom elviselhetetlenné lesz nap-nap után az erdélyi magyarságra. Senki nem tudja, hogy a következő napon mi történik vele. Erdélyben maradnia ma lehetetlen a magyar érzésű embereknek, mert az oláhok állandó letartóztatással, botzással teszik türelmetlenné a helybéliket. Végül jön a parancs, hogy 24 óra alatt el kell hagyniok az ősi földet, ahol születtek.

A volt székely hadosztály tisztjeit és altisztjeit is üldözik. Mikor hazakerültek, fogságba vetették őket, majd Kolozsvárra és Brassóba hurcolták el valamennyit s megkínnozták, azután Erdély területéről kiutasították valamennyit, mert veszélyeseknek tartották őket.

— A legszomorubb szerepet viszik Erdélyben azok a zsidók és kommunisták, akik a nemzeti és keresztény irányzat elői emigráltak az oláh rablók közé. Ezek állandóan izgatják Magyarországra ellen az erdélyieket. Nemcsak a sajtóban, hanem az oláh hatóságok ta-

mogatásával tartott népgyűléseken lázítanak ellenünk. Vasárnap volt Kolozsváron egy ilyen népgyűlés, melyen jelen voltam, de azokat a mocskosszajú beszédeket, melyeket a kommunista zsidó munkásvezérek tartottak, nem tudtam végig hallgatni.

Elmondja még a főorvos, hogy a leggaljabb szerepet a vörös világ pesti zsidó újságiról játszik, akik egy Roboz Imre nevű hitvány fráter körül csoportosultak és Új Ember cím alatt lapot szerkesztenek. Ebben az újságban például egy hallatlanul gonosz cikk jelent meg „A bolondok országa” cím alatt. Szerzője Gábor Andor. Kivüle még főmunkatársai a szennyes lapnak Gara Ákos nevű beteg idegzetű többször börtönt viselt nagyváradi alak, továbbá a Debrecenben is ismert Sipos Iván Janos nevű volt újságíró. Mind a ketten a vörös uralomnak voltak szolgalelkű tollforgatói.

A lakásüggyek sujják tegljobban még a magyarságot. Az üzletekből az oláhok egyszerűen kiűzik a tulajdonost és egy mócot ütnek bele. Jellemző a viszonyokra, hogy Bánffy Miklós gróf 6 szobájából a grótot 2 szobába szorították és mütárgyai, kincseit elvették. — Ugyancsak kitelepítették a híres Kikager kávéház tulajdonosát is a helyiségéből. A kávési kiutasították a városból. Most az illető itt van Debrecenben.

— Annyit mondhatok — fejezte be nyilatkozatát Karácsonyi dr. — hogy inkább vagyok vagon lakó, semmint nézzem azt, hogy mint kinezza a gyűlölt ellenség a magyarságot.

Az altábornagy né tolvaja.

A napokban Jóny László altábornagy Piac utca 75. sz. alatti lakáaán nagyobb lopás történt. Ismeretlen tettes Jóny né 10,000 koronát érő ruhaneműjét ellopta. A rendőrség megállapította, hogy a tolvaj Gimpel Ádám né takarítónő, akinek a lakásán házkutatást tartottak. Ennek során megtalálták az ellopott ruha nagyrészét, Gimpel né letartóztatták.

Elhunyt földbirtokos. A. B. F. R. A. Melyeseg fajdalommal tudatjuk felejtethetetlen jó férjem, édes apám, testvérem, sógorunk, nagabátyánk és jó rokonunk Erdel Ferencz földbirtokos életének 64. boldog ház sságának 40. évében, hosszas szenvedés után f. hó 1-én bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részzeit f. június hó 3-án, esütortokón délután 5 órakor togluk Miklós-utca 10. számú házáknál a K. templomban tartandó ima után, a Kossuth-utcai temetőben véss nyugalomra helyezni. A. O. as és béce porral! Bánatos özevgye: özv. Erdel Ferencz né Horváth Juliánna. Egyetlen fia: Ferencz. Testvére: Erdel Mihály nejevel Borbély Máriaival. Sógora és sógora: Horváth Gábor és neje Vilma né Erzsébet gyermekeivel. Elhat testvérelékek gyermekei, közeli és távoli rokonaink nevében is. A temetést Dankó tem. vállalat Kossuth-u. 6. sz. a. rendezli.

Pálóczi Horváth Barnabás arcképfestészeti műtermét és iskoláját Nagyerdő, 3. számú villába helyezte át. Tanítványokat és rendeléseket elfogad. Beiratások jun. 1-től megkezdésnek. Tandij mérsékelt.

A debreceni katonaság

részes kaszálást vállal, értekezni lehet a Széchenyi-utcai huszár laktanyában. Gazdasági hivatal.

Nagy táncmulatságot rendeznek a Csapó-kerthi Olvasókörben, e hó 6-án, vasárnap, Jenei Tibor jó hírű zenekarának közreműködésével. Kezdeté este fél 8 órakor. Belépő díj személyenként 8 kor, a vigami adóval együtt. Tanulókat és pártoló tagokat elvállalok. Tiszteltetel: Szabó Miklós, tánc-táncoló.

Hálószobához (toiletthez) sima tükörkapok érkeztek. Beszerezhető, míg a készlet tart, Biatner Gyula üzletében, Royal szállodával szemben, Debrecen.

Ünnepi nagy táncestély lesz 3-án, csütörtökön, a Royalban, 8 órai kezdettel. Belépő díj a vigami adóval 6 K.

Nagyerdői játék és táncinfolyamra korlátoit számban növendékeket június 15-ig előjegyez Kolas Rákóczi 23. Táncinfolyam vezetője Percel Karola.

Elveszett egy kurtirozott, fehér, sárga írtos vizsla, szuka. Megtaláló, vagy aki tud róla, illő jutalomban részesül a Pavillon laktanyában, Szentgály századosnál.

Meghívó. Szepes y Ferenc tánc-táncoló ez uton hívja meg tanítványait e hó 3-án tartandó tánc-estélyére, melyen Rácz Laci és zenekara játszik.

Már nem Péterhá 53., hanem Rákóczi 23. alatt alakítom újja rossz nyakkendőit.

CÉRNA és selyem kesztyűk, friss gummi áru, vizelet tartó, sérvkötő, háskötő, gummi harisnya, egyentartó, műláb, műkéz kapható — Vitérusnál, Piac-utca 16.

Jegyezzünk a Nemzeti Hitelintézet r.-t. részvényeiből, mert közgazdasági életünket, kereszttyén és nemzeti szellemben kell átalakítani, ha élni akarunk!

Kellemes családi étkező, vidékiek régi találkozó helye a volt „Törő,” most Buzás Lajos vendéglője, Csapó-utca 14. Fedett helyiség. Magyar konyha. Jó bor. Csapolt sör.

Táviratok.

Benárd Ágoston miniszter a béke aláírása után lemond.

Budapest, jan. 2. A kormány lemondásáról tegnap elterjedt hírek koraiaknak bizonyultak. Ertesülésünk az azonban arról, hogy Benárd Ágoston miniszter, akit a kormány a békeszerződés aláírásával bízott meg, a békeszerződés aláírása után Budapestre érkezve, le fog mondani. Lehetséges azután, hogy a kormány is követni fogja a népjóléti miniszter példáját, azonban a két keresztény kormányzó-párt továbbra is közösen alakítaná meg az új kormányt. Keresztény pártkörökben szeretnék a kormány lemondását a tisztantuli választások utánra halasztani, miután a választások meglehetősen valószínűleg úgy is eltolódások lesznek a két párt képviselőtagjainak számarányában. (N. S. t.)

Minisztertanács.

Budapest, június 2. Félhivatalosan jelentik, hogy kedd n este 9 órakor Simonyi-Semadam Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanács volt, amely éjjeli után 2 órakor ért véget.

Apponyi Jászberényben.

Budapest, június 2. Apponyi Albert június 6-án, vasárnap Jászberénybe utazik, ahol nagyjelentőségű beszédet fog mondani. Elkísérik Jászberénybe Czettler Jenő, Karafiáth Jenő, Mikovényi Jenő, Huszár Elemér keresztény nemzeti kisgazdapárti képviselők.

A Keresztény Nemzeti Egyesülés Partjának nagy választmánya pénteken d. u. 6 órakor a Jogási- és Tisztviselő-körben (Piac utca 13.) nagy értekezletet tart. Az összes nő és férfi választmányi tagok fellélenül pontos megjelölését kéri a Partélnökség.

Fehérneműek

A keresztény Nemzeti Egyesülés Pártjának politikai népgyűlései

Csütörtök délután fél 4 órakor népgyűlés a kegyesrendi főgimnázium udvarán. Beszédet mondának: Kresznerics Ferenc, dr. Bernolák Nándor és Csernus Mihály.

Csütörtök délután 5 órakor népgyűlés a Gyermekmenhely előtt (Vénkert végén). Beszédet mondának: Szele Miklós ref. lelkész, dr. Tuschter Ignácz és dr. Pröhl Vilmos képviselőjelölt.

Délután 6 órakor gyűlés a Homokkerthben, az óvoda előtt. Beszédet mondának: Kocsisovszky László, dr. Zalay János és dr. Bernolák Nándor képviselőjelölt.

Színház.

Heti műsor: Vig-színház.
Csütörtök délután, Igmándi kis pap. este, színész iskola vizsgáló előadása: I. Operett részletek II. Dolovai nábob leánya.

Péntek, Csárdáskirálynő, operett. Szombat, Szerelmem vására, amerikai tört. Vasárnap délután, Pillangó főhadnagy. este, Cifra nyomorúság, vígj.

Iglói diákok és Gyimesi vadvirág című szindarabokat adja elő f. hó 6 án és 7-én, azaz vasárnap és hétfőn este a Csokonai színházban 8 órai kezdettel, a debreceni máv. műhelyi Egyetértes dal- és zenegyűjtés kiváló művészgárdája a nemzeti hadsereg és az erdélyi menekültek javára. Vasárnap este Farkas Imre gyönyörű melódiájú, vig diaktörténetét, az Iglói diákokat, hétfőn este Géczy István pályadíjat nyert népszimfóniát, a Gyimesi vadvirágot hozzák a kiváló és népszerű műkedvelők színre. Az előadás művészi szempontból is a két jeles szerző intencióit a legteljesebb mértékben megközelíti s azért azt Debrecen város műértő közönségének, valamint a főiskolák tanulóinak a szíves figyelmébe ajánljuk. Rendes színházi helyáradat. Jegyek előre válthatók Nagy Sándor urnál, a máv. műhelyi számosztályban. Telefon 246.

A Vig-színházban ma két előadás. Délután 5 órakor mérsékelt helyáradattal az Igmándi kispap népszimfóniá, este a Színészközpont vizsgáló előadása lesz. Színre kerül a Kis gróf operett első felvonása és a Dolovai nábob leánya szimfóni. Pénteken nincs előadás.

Sport.

Házi kontra vasi. A mára, folyó hó 3-ára hirdetett labdarúgó mérkőzés, amely a házi és a vasi csapatok között lett volna, a házi gy. e. és a DVSC. ismert bajnok csapatával tartják meg a DTE. pályáján, ahol a házi csapat zene-kara fog játszani.

Középiskolák tornaversenye. Június 6-án, vasárnap d. u. 3 órai kezdettel tartatik meg a középiskolák tornaversenye a DTE. pályáján.

Természetes kárpáti málnaszörp
nagyban és kicsinyben
Kontsek Gézánál, Kossuth-utca.

Kérünk nagyobb tétel CIROKSEPRŐRE
azonnali szállításra legolcsóbb árajánlatot
Frischmann Sándor és Zsai Sopron. — Telefon 261.
Sürgőnycim: Frischmann, Sopron.

Cserép Tégla Mész Gipsz
anyagom van. Cserép fedést, puha kátrány lemez fedést és meszelést, épületek javítását, átalakítását olcsón és jutányosan elvállalok vidéken is
TÓTH IMRE
palafedő, cserépező és építési vállalkozó
Iroda: Piac-utca 81. sz. hátul az udvarban

Értesítés.
Helybeli fiók felvételi ügyeink **Batthyányi-utca 13. szám** alatt rövid időn belüli szállításra ismét elvállal: **fehérneműek, gallér és kézelők tisztítását valamint vegytisztítást és ruhafestést.**
Elsőrendű munka garántálva!
Kristály Részvénytársaság
vegytisztító ruhafestő és gőzmosógépre MISKOLCZ. 00

Uri birtokot
vessék 200—500 holdig, szép lakással, magyar területen, azonnali átvételle.

Modern házat
vonnék Debrecenben, melybe beköltözhetem.

Eladom
központban levő nagy telket építési anyagokkal.
Gyengélkedésem folytán a **Városi kórházban** vagyok, ajánlkozokat a portás hozzám vezeti.

Nagyerdői vizgyógyintézet, kád- és gőzfürdő
ÁLLANDÓAN NYITVA
És pedig:
I. **Vizgyógyintézet:**
mely legújabb gyógyiszappal is rendelkezik, férfiak részére reggel fél 7 óratól 10 óráig, délután fél 5 óratól 7 óráig. Nők részére délelőtt 10 óratól 1 óráig és délután fél 3-tól fél 5-ig.
II. **A gőzfürdőt használhatják:**
férfiak: vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton. Nők: hétfőn, szerdán és pénteken egész napon át. A gőzfürdő arai: délelőtt 12 kor., délután (triss viz töltéssel) 10 koronra.
III. **A kádfürdőt úgy férfiak mint nők egész nap használhatják**
A fürdőtelepen csinos kiállítású cég-reklámok elhelyeztetek.

Eladó tégla!
Értekezhetni
Zöldfa-utca 8.
Levelőzés
Férjhez mennék egy tisztességes iparoshoz ki hajlandó volna egy szegény árva leányt nőül venni. Választ „Arva” jelgérére. 48

Elvirának
levél van a kiadóba. Kérem átvenni. 40
200.000
korona értékű vagyonnal rendelkező középkorú férfi házasság céljából megismerkedne hozzáillő tisztességes hajadonnal vagy fiatal özvegyvel, kinek 100.000 korona értékű vagyona van. Leveléket Hajdúbadházz 523. ház szám alá kérem címezni, Mikulik József. 55

Ajánlat.
Nyugdíjba
vonuló menedzselő üzveivel kisebb gazdaság vezetésére ajánlkozok. Cím a kiadóhivatásban. 39

Dísznót
bizalmi s libát tartására felébe elvállalok: Tócskert, István-ut 13. 41

Óvodái
földek sepeesebist nagyobb tanyá kiadók, Simonyi-ut 19. 23

Megjegyzés
szerintü összeget adok annak, aki két szoba melletk helyiségekben álló lakáshoz juttat. Restó, I. oszt. étterem, főpincér. 563

300 korona
jutalomban részesül, ki 1 szoba, konyha lakáshoz juttat. Cím a kiadóban. 680

Manikűr
Kisasszony fodrász üzletben ajánlkozok déltől esteig, Arany János 29. 71

Elcsereplőm
forgalmas helyen lévő üzletemet kisebbbér, vagy átadnám. Cím a kiadóban. 403

Iparosok
figyelmébe ajánlom a legjobb ragasztó kénességű bőnyevemet, kilója 40 korona, kapható üzletemben, Dégenöld-tér 11. sz. Király István. Nagyobb megrendelések szállítását is elfogadom. 315

80 koronától
kezdve vállalom a legcsébb gyermek ruhák varrását, alakítást és díszmagyar ruhák varrását olcsón vállalom, Kossuth-utca 42. sz. az udvarban. 78

Befőzni
való gyümölcsöket és befőttes üveket veszek. — Bódogh cukrász Piac-utca Késteplomzat szemben. 594

Vessék
fehérneműket, menyasszonyi kelegyeket, garnitúrákat magas ár mellett. Kaiser, Piac 7. 478

Butorozott
szobát keres intelligens családnál nőtlen fiatal ember. Címét a kiadóba kérek. 73

Gépész
cséplést vagy éves állást keres gazdaságba vagy malmába, 20 éves gyakorlattal, tanult géplakatos, vizsgázott lokomobil, kazán, motor, stabil és dinamó kezelő. Ertekezni lehet Hunyady-u. 11. sz. Gépraktár. 56

Műhelynek
raklárnak alkalmas világos pincét keresek azonnaira. Ajánlatok Hő jutsom esetében Kút-u. 38. szám alá kéretnek. 13

Régi
eredeti olaj festményeket veszek. Cím Roysi szálló portás. 9

Szerény
igényű intelligens gyermek szerető leány keresztény uti családboz felvételt k. P5-utca 19. II. 58

Takarítónő
a reggeli órákra felvétetik Ferenc József-u. 22—24. III em. 4 ajtó. 62

Kisasszony
ki gyermeknek nevelésén kívüli főzésnél is segédkezne, felvétetik. Cím a kiadóhivatásban. 63

Mindenest
keres háromtagú család. Barna-utca 11. 36

Keresek
forgalmas helyen kisebb üzlethelyiséget azonnaira vagy későbbre élelmiszernek lehetőleg kirakattal aki ideadja, jól fog járni „Sürgős” jelge alatt a kiadóba kérek. 77

Egy
15—16 éves kis leány üzletbe azonnal felvétetik. Onody Gyula épület üvegezési vállalat, Péterfia-u. 37 sz. 40

Bejárónő
a délutáni órákra felvétetik. Kossuth-u. 59. 41

Gazdasági
ispán állást keres július 1-re. Simonyi-u. 45 sz. Ertekezni Weisznál. 37

Académie Internationale
nyelviskolába ahol most indulnak meg az új angol, francia és német tanfolyamok! Széchenyi u. 42. I. e.

Takarítónők
fiú és heles fővelétek a kózkórházba. 67

Egy
kifutó flu felvétetik. — Félégyházi János fűszerüzletében. 600

Bejáró
mindenes takarító könyvvel felvétetik. Egyháztér 11 sz. keresztönület. 38

Kisasszony
irodát gyász kettal felvétetik Földvári elektrotechnikai gyárban Széchenyi-ut a 55. 69

Két
szobás modern lakást, esetleg elősz. bával, város központján keresek melletk de legkésőbb augusztus elsejére. Blattner üveglizlet, Csapó-u. 1. 15

Eladás.
Alkalmi vétel
két szakot zruha eladó. Morgenstein Manó ur szobá, Szent Anna 5. 39

Himzett
fehér batizt 4 és fél méter, üvegezett képkeret 90 centi magas, képek zongoraszék, falifogás, állóútkör, ebédasztal, férfi ezüstóra, aranygyűrű eladók. Hatvan-u. 1. sz. II. 32. 26

Egy
hálos gyermek vasgél eladó. Megtekinthető 8—11-ig Thaly Kálmán-u. 3. 49

Egy
női arany hosszú fangó órával együtt eladó. — Piac-utca 81. II. emelet balra. 53

Egy
szép gyermek kocsit eladó. Morgenstein Manó Arany János-utca 19. 40

Eladó
Homok-u. 76. számú ház, új, adoménies, baromfi udvarral, lecsatornával, díofa és szőlős az udvarban. 564

Eladó
2 ágyba való afrik-malrác és egy 150 literes félfenékű horád. Vilmos osaszár kórut 16. 12

Hollandi
faj tehén, kis borjas eladó. Nagyerdő, Erdősor 7. sz. 65

Kávéházi
sarokdiván, lámpák, divánok, szifonok, fotelek eladók elutaszás végéig. Vendég-utca 12. sz. 64

Hushordó
kocsi teljesen új masszív eladó. Gyulai kocsigyártónál. Hatvan-u. 22. 61

Cimbalom
pedálos, új eladó. Ertekezhetni déltől Hatvázi-ut 12., emelet, Árpádtér mellett. 64

Bor
saját termes, horádélekben is eladó Geréb, Deák Ferenc-u. 18. 57

Selyem
kockás blouz, vi ágos zefir ruha divatos, új 37-es kivágot cipő eladó. Simonyi-utca 51. Grünvald. 82.